
FORMULARIO di MATEMATICA  
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PRODOTTI NOTEVOLI 
SOMMA X DIFFERENZA 
QUADRATO DI BINOMIO 
QUADRATO DI TRINOMIO 
CUBO DI BINOMIO 
POTENZA N-SIMA DI BINOMIO 

 
SCOMPOSIZIONI 

RACCOGLIMENTO TOTALE 
PRODOTTI NOTEVOLI 

DIFFERENZA DI 2 QUADRATI 
QUADRATO DI BINOMIO 
QUADRATO DI TRINOMIO 
CUBO DI BINOMIO       
SOMMA O DIFFERENZA DI 2 CUBI 

RACCOGLIMENTO PARZIALE 
TRINOMIO SPECIALE 
REGOLA DI RUFFINI 

 

 
EQUAZIONI  
di SECONDO GRADO COMPLETE 
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PROPRIETA’ 
LOGARITMI 
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FORMULE 

GONIOMETRICHE 
 
 
 

 
2 2 1

1

cos

1
 

sen cos

sen
tg

cos

cos
cotg

sen

sec

cosec
sen

 

















+ =

=

=

=

=

 

 
 

ARCHI ASSOCIATI 
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FORMULE di DUPLICAZIONE 
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FORMULE di BISEZIONE 
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FORMULE di ADDIZIONE e SOTTRAZIONE 
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FORMULE PARAMETRICHE 
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FORMULE di PROSTAFERESI 
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FORMULE di WERNER 
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SUPERFICI e 
VOLUMI dei 

SOLIDI 

PRISMA RETTO 
𝑆𝑙 = 2𝑝 ∙ ℎ 
𝑆𝑡 = 𝑆𝑙 + 2𝑆𝑏 
𝑉 = 𝑆𝑏 ∙ ℎ 

PARALLELEPIPEDO RETTANGOLO 
𝑆𝑡 = 2(𝑎𝑐 + 𝑎𝑏 + 𝑏𝑐) 

𝑉 = 𝑎𝑏𝑐 

𝑑 = √𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 

CUBO 

𝑆𝑡 = 6𝑠2 
𝑉 = 𝑠3 

𝑑 = 𝑠√3 
 

PIRAMIDE RETTA 
𝑆𝑙 = 𝑝 ∙ 𝑎 
𝑆𝑡 = 𝑆𝑙 + 𝑆𝑏 

𝑉 =
1

3
𝑆𝑏 ∙ ℎ 

TRONCO di PIRAMIDE RETTA 
𝑆𝑙 = (𝑝 + 𝑝

′) ∙ 𝑎 
𝑆𝑡 = 𝑆𝑙 + 𝑆𝑏 + 𝑆′𝑏  

𝑉 =
1

3
ℎ(𝑆𝑏 + 𝑆

′
𝑏 +√𝑆𝑏 ∙ 𝑆′𝑏) 

CILINDRO 

𝑆𝑏 = 𝜋𝑟2  
𝑆𝑙 = 2𝜋𝑟 ∙ ℎ 

𝑆𝑡 = 2𝜋𝑟(ℎ + 𝑟) 
𝑉 = 𝜋𝑟2 ∙ ℎ 

CONO 

𝑆𝑏 = 𝜋𝑟2  
𝑆𝑙 = 𝜋𝑟𝑎 

𝑆𝑡 = 𝜋𝑟(𝑎 + 𝑟) 

𝑉 =
1

3
𝜋𝑟2 ∙ ℎ 

 

TRONCO di CONO 
𝑆𝑙 = 𝜋𝑎(𝑟 + 𝑟

′) 
𝑆𝑡 = 𝑆𝑙 + 𝑆𝑏 + 𝑆′𝑏  

𝑉 =
1

3
𝜋ℎ(𝑟2 + 𝑟′

2
+ 𝑟 ∙ 𝑟′) 

SFERA 

𝑆 = 4𝜋𝑟2 

𝑉 =
4

3
𝜋𝑟3 

 

 

GEOMETRIA 
ANALITICA 

dello SPAZIO 

VETTORI 
𝑣⃗ e 𝑤⃗⃗⃗ paralleli se 

 
𝑣𝑥

𝑤𝑥
=

𝑣𝑦

𝑤𝑦
=

𝑣𝑧

𝑤𝑧
 

 
𝑣⃗ e 𝑤⃗⃗⃗ perpendicolari se  
𝑣𝑥𝑤𝑥 + 𝑣𝑦𝑤𝑦 + 𝑣𝑧𝑤𝑧 = 0 

PIANI 
Equazione generale del piano passante per 𝑃0(𝑥0, 𝑦0, 𝑧0) con 

vettore normale 𝑛⃗⃗(𝑎, 𝑏, 𝑐) 
𝑎(𝑥 − 𝑥0) + 𝑏(𝑦 − 𝑦0) + 𝑐(𝑧 − 𝑧0) = 0 

 
Distanza punto – piano: 

𝑑(𝑃, 𝜋) =
|𝑎𝑥0 + 𝑏𝑦0 + 𝑐𝑧0 + 𝑑|

√𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2
 

 

SUPERFICIE SFERICA 

(𝑥 − 𝑥0)
2 + (𝑦 − 𝑦)2

+ (𝑧 − 𝑧0)
2 = 0 

 
𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐𝑧

+ 𝑑 = 0 
 

𝐶 (−
𝑎

2
,−
𝑏

2
,−
𝑐

2
) 

 

𝑟 = √
𝑎2

4
+
𝑏2

4
+
𝑐2

4
− 𝑑 

RETTA: INTERSEZIONE DI PIANI 
Retta come intersezione di due 

piani non paralleli 
 

{
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐𝑧 + 𝑑 = 0

𝑎′𝑥 + 𝑏′𝑦 + 𝑐′𝑧 + 𝑑′ = 0
 

RETTA: EQUAZIONI 
PARAMETRICHE 

 

{

𝑥 = 𝑥0 + 𝑘𝑙
𝑦 = 𝑦0 + 𝑘𝑚
𝑧 = 𝑧0 + 𝑘𝑛

 

RETTA: EQUAZIONI 
CARTESIANE 

 
𝑥 − 𝑥0
𝑙

=
𝑦 − 𝑦0
𝑚

=
𝑧 − 𝑧0
𝑛

 

RETTA PER DUE PUNTI 
(condizione di allineamento) 

 
𝑥 − 𝑥1
𝑥2 − 𝑥1

=
𝑦 − 𝑦1
𝑦2 − 𝑦1

=
𝑧 − 𝑧1
𝑧2 − 𝑧1

 

 

 

  



 

LIMITI 
 

LE 7 FORME DI 
INDECISIONE 

1.    +−      

2.    0  
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
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05.    0  
06.      
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I 7 LIMITI NOTEVOLI 
 

PUNTI DI 
DISCONTINUITA’ 
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2. Di seconda specie 

e i punti di 
infinito 
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INTEGRALI 
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PROBABILITA’ 
CONDIZIONATA 

( ) ( ) ( )|p A B p A p B A =   
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di 
BAYES 

( )
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|
|

p B A p A
p A B
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
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FORMULA 
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DISINTEGRAZIONE 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )1 1 2 2| |p E p E p E E p E p E E= + +    
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FORMULARIO di FISICA  

PREFISSO SIMBOLO FATTORE MOLT PREFISSO SIMBOLO FATTORE MOLT 

exa E 1018 deci d 10−1 
peta P 1015 centi c 10−2 
tera T 1012 milli m 10−3 
giga G 109 micro µ 10−6 

mega M 106 nano n 10−9 
kilo k 103 pico p 10−12 
etto h 102 femto f 10−15 
deca da 101 atto a 10−18 

 

 

PROPAGAZIONE 
degli ERRORI 

(l’INCERTEZZA 
di una MISURA 

INDIRETTA) 

INCERTEZZA della SOMMA ∆(𝑎 + 𝑏) = ∆𝑎 + ∆𝑏 
INCERTEZZA della DIFFERENZA ∆(𝑎 − 𝑏) = ∆𝑎 + ∆𝑏 

INCERTEZZA del PRODOTTO ∆(𝑎 ∙ 𝑏) = 𝑎̅ ∙ 𝑏̅ (
∆𝑎

𝑎̅
+
∆𝑏

𝑏̅
) = 𝑏̅ ∙ ∆𝑎 + 𝑎̅ ∙ ∆𝑏 

INCERTEZZA del QUOZIENTE ∆ (
𝑎

𝑏
) =

𝑎̅

𝑏̅
(
∆𝑎

𝑎̅
+
∆𝑏

𝑏̅
) 

 

FLUIDOSTATICA 
LEGGE di STEVINO 𝑃1 = 𝑃0 + 𝑑𝑔ℎ 

PRINCIPIO di 
ARCHIMEDE 

𝐹𝐴 = 𝑑𝐹𝐿𝑔𝑉𝐼𝑀𝑀  

 

MOTI 

MOTO RETTILINEO 
UNIFORME 

LEGGE ORARIA 
𝑠 = 𝑠0 + 𝑣(𝑡 − 𝑡0) 

MOTO RETTILINEO 
UNIFORMEMENTE 

ACCELERATO 

LEGGE della 
VELOCITA’ 

𝑣 = 𝑣0 + 𝑎(𝑡 − 𝑡0) 

LEGGE ORARIA 𝑠 = 𝑠0 + 𝑣0(𝑡 − 𝑡0) +
1

2
𝑎(𝑡 − 𝑡0)

2 

MOTO CIRCOLARE 
UNIFORME 

𝑓 =
1

𝑇
            𝛼 (𝑟𝑎𝑑) =

𝐿

𝑟
        𝑣 =

2𝜋𝑟

𝑇
       𝜔 =

2𝜋

𝑇
        𝑎𝑐 =

𝑣2

𝑟
 

MOTO ARMONICO 

LEGGE ORARIA 
𝑠(𝑡) = 𝑅 cos 𝜔𝑡 

LEGGE della 
VELOCITA’ 

𝑣(𝑡) = −𝜔𝑅 sin𝜔𝑡 

LEGGE della 
ACCELERAZIONE 

𝑎(𝑡) = −𝜔2𝑅 cos𝜔𝑡 = −𝜔2𝑠(𝑡) 

MOLLA e 
PENDOLO 𝑇 = 2𝜋√

𝑚

𝑘
                   𝑇 = 2𝜋√

𝑙

𝑔
 

 

  



 

ENERGIA 

LAVORO e POTENZA 

𝐿 = 𝐹⃗ ∙ ∆𝑠⃗⃗⃗⃗⃗             𝐿𝑝 = 𝑚𝑔ℎ           𝐿𝐸 = −
1

2
𝑘∆𝑠2  

𝑃 =
𝐿

∆𝑡
= 𝐹⃗ ∙ 𝑣⃗ 

ENERGIA CINETICA 𝐾 =
1

2
𝑚𝑣2          ∆𝐾 = 𝐿 

ENERGIA POTENZIALE ∆𝑈 = −𝐿 

CONSERVAZIONE della 
ENERGIA e LAVORO delle 

FORZE NON CONSERVATIVE 

𝐾𝑓 + 𝑈𝑓 = 𝐾𝑖 + 𝑈𝑖 

 
𝐿𝑛𝑐 = ∆𝐸 = ∆𝐾 + ∆𝑈 

QUANTITA’ di 
MOTO 

MOMENTO 
ANGOLARE 

IMPULSO 
TEOREMA dell’IMPULSO 

𝐼 = 𝐹⃗∆𝑡     

   ∆𝑝⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐹⃗∆𝑡 

CENTRO di MASSA e SUA 
DINAMICA 

𝑥𝐶𝑀 =
𝑚1𝑥1+𝑚2𝑥2

𝑚1+𝑚2
          𝑝𝑇𝑂𝑇 = 𝑚𝑇𝑂𝑇𝑣⃗𝐶𝑀     

     

 ∆𝑝⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 𝑇𝑂𝑇 = 𝐹⃗𝐸𝑆𝑇∆𝑡 

MOMENTO ANGOLARE 
MOMENTO D’INERZIA 
MOMENTO TORCENTE 
DINAMICA del MOTO 

ROTATORIO 

𝐿⃗⃗ = 𝑟 × 𝑝          𝐼 = ∑ 𝑚𝑖𝑟𝑖
2𝑛

𝑖=1          𝐿 = 𝐼𝜔    

     

𝑀⃗⃗⃗ = 𝑟 × 𝐹⃗             ∆𝐿⃗⃗ ⃗⃗⃗ = 𝑀⃗⃗⃗∆𝑡          𝑀 = 𝐼𝛼 
 

 

MOMENTI 
d’INERZIA 

Guscio cilindrico rispetto all’asse 
 

𝐼 = 𝑚𝑟2  

Guscio cilindrico rispetto a un diametro 
passante per il centro 

𝐼 =
1

2
𝑚𝑟2 +

1

12
𝑚𝑙2 

Cilindro pieno rispetto all’asse 

𝐼 =
1

2
𝑚𝑟2 

 

Cilindro pieno rispetto a un diametro 
passante per il centro 

𝐼 =
1

4
𝑚𝑟2 +

1

12
𝑚𝑙2 

Sfera piena rispetto a un diametro 

𝐼 =
2

5
𝑚𝑟2 

 

Asta sottile rispetto a una retta 
perpendicolare passante per il centro 

𝐼 =
1

12
𝑚𝑟2  

 

 

GRAVITAZIONE 

3° LEGGE di KEPLERO 
𝑎3

𝑇2
= 𝑐𝑜𝑠𝑡. 

FORZA di GRAVITAZIONE 
UNIVERSALE 

𝐹 = 𝐺
𝑚1𝑚2

𝑟2
 

CAMPO GRAVITAZIONALE 
𝑔⃗ =

𝐹⃗

𝑚
              𝑔 = 𝐺

𝑀

𝑟2
 

ENERGIA POTENZIALE 
GRAVITAZIONALE 

𝑈 = −𝐺
𝑚𝑀

𝑟
 

 

  



 

CALORE e 
TEMPERATURA 

CALORE 
𝑄 = 𝑚𝑐∆𝑡           𝑄 = 𝑚𝜆 

DILATAZIONE TERMICA dei 
SOLIDI 

𝑙 = 𝑙0(1 + 𝜆∆𝑡)         𝑉 = 𝑉0(1 + 𝛼∆𝑡) 

LEGGI dei GAS 
EQUAZIONE di STATO dei GAS 

PERFETTI 

𝑉1

𝑇1
=

𝑉0

𝑇0
               

𝑃1

𝑇1
=

𝑃0

𝑇0
           𝑃1𝑉1 = 𝑃0𝑉0 

 
𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇           𝑁 = 𝑛𝑁𝐴 

TEORIA CINETICA dei GAS 
𝐾𝑚,𝑇𝑅𝐴𝑆𝐿 =

1

2
𝑚𝑣𝑄𝑀

2           𝐾𝑚,𝑇𝑅𝐴𝑆𝐿 =
𝑙

2
𝑘𝐵𝑇      

 

TERMODINAMICA 

ENERGIA INTERNA 𝑈 =
𝑙

2
𝑁𝑘𝐵𝑇 =

𝑙

2
𝑛𝑅𝑇 

LAVORO 
𝐿 = 𝑃∆𝑉       in una trasformazione isobara 

𝐿 = 𝑛𝑅𝑇 ln
𝑉1

𝑉0
       in una trasformazione isoterma 

PRIMO PRINCIPIO 
∆𝑈 = 𝑄 − 𝐿 

MACCHINE TERMICHE 
CICLO di CARNOT 

𝐿 = 𝑄2 − |𝑄1|            𝜂 =
𝐿

𝑄2
= 1 −

|𝑄1|

𝑄2
 

𝜂𝑅 = 1 −
𝑇1
𝑇2

 

 

ONDE 

VELOCITA’ di PROPAGAZIONE 𝑣 =
𝜆

𝑇
= 𝜆𝑓 

INTENSITA’ di UN’ONDA 
SONORA 

LIVELLO SONORO 

𝐼 =
𝐸

𝑆∆𝑡
=

𝑃

𝐴
                  𝐿𝑆 = 10 log10

𝐼

𝐼0
 

EFFETTO DOPPLER 
𝑓′ =

𝑣 ± 𝑣𝑟
𝑣 ∓ 𝑣𝑠

𝑓 

ONDE ARMONICHE 

𝑦 = 𝐴 cos (
2𝜋

𝑇
𝑡 + 𝜑) = 𝐴 cos(𝜔𝑡 + 𝜑)    

 fissata la posizione 
 

𝑦 = 𝐴 cos (
2𝜋

𝜆
𝑥 + 𝜑) = 𝐴 cos(𝑘𝑥 + 𝜑) 

fissato l’istante di tempo 
 

𝑦 = 𝐴 cos (
2𝜋

𝜆
(𝑥 − 𝑣𝑡) + 𝜑) 

INTERFERENZA COSTRUTTIVA 
 

INTERFERENZA DISTRUTTIVA 

𝑆1𝑃̅̅ ̅̅ ̅ − 𝑆2𝑃̅̅ ̅̅ ̅ = 2𝑘
𝜆

2
= 𝑘𝜆 

𝑆1𝑃̅̅ ̅̅ ̅ − 𝑆2𝑃̅̅ ̅̅ ̅ = (2𝑘 + 1)
𝜆

2
 

 

 

  



 

CAMPO 
ELETTRICO 

FORZA di COULOMB 

𝐹 = 𝑘
|𝑄1||𝑄2|

𝑟2
=

1

4𝜋𝜀0

|𝑄1||𝑄2|

𝑟2
      nel vuoto 

 

𝐹 =
1

4𝜋𝜀0𝜀𝑟

|𝑄1||𝑄2|

𝑟2
     nella materia 

CAMPO ELETTRICO 𝐸⃗⃗ =
𝐹⃗

𝑞
              𝐸 =

1

4𝜋𝜀0

𝑄

𝑟2
     carica puntiforme 

FLUSSO del CAMPO 
ELETTRICO 

TEOREMA di GAUSS 

Φ(𝐸⃗⃗) = ∑ 𝐸⃗⃗𝑖 ∙ ∆𝑠𝑖⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗𝑛
𝑖=1             

 

  Φ(𝐸⃗⃗) =
𝑄

𝜀0
       nel vuoto 

 

CAMPI 
ELETTRICI 

generati da 
distribuzioni 
particolari di 

carica 

Piano infinito di carica 
 

𝐸 =
|𝜎|

2𝜀0
 

Condensatore 
 

𝐸 =
|𝜎|

𝜀0
 

Filo di carica rettilineo infinito 
 

𝐸 =
|𝜆|

2𝜋𝜀0𝑟
 

Sfera di carica 
 

𝐸 =

{
 
 

 
 |𝑄|

4𝜋𝜀0𝑟
2            𝑟 ≥ 𝑅

|𝑄|

4𝜋𝜀0𝑅
3
𝑟         𝑟 < 𝑅

 

Sulla superficie di un conduttore 
 

𝐸 =
|𝜎|

𝜀0
 

 

 

  



 

ENERGIA 
ELETTRICA e 
POTENZIALE 
ELETTRICO 

CONDUTTORI 
CARICHI in 
equilibrio 

ENERGIA POTENZIALE 
ELETTRICA 

𝑈 = 𝑞𝐸𝑦       in un campo elettrico uniforme 
 

𝑈 =
1

4𝜋𝜀0

𝑄1𝑄2

𝑟
    associata alla forza di Coulomb 

POTENZIALE ELETTRICO 

∆𝑉 =
∆𝑈

𝑄
       𝑉 =

𝑈

𝑄
 

 
𝑉 = 𝐸𝑦  in un campo elettrico uniforme 

 

𝑉 =
1

4𝜋𝜀0

𝑄

𝑟
     di una carica puntiforme 

 

∆𝑉 = 𝐸⃗⃗ ∙ ∆𝑙⃗⃗⃗⃗                𝐸 =
∆𝑉

∆𝑙
     

relazione fra il campo e il potenziale 

CIRCUITAZIONE del CAMPO 
ELETTRICO 

Γ𝛾(𝐸⃗⃗) = ∑𝐸⃗⃗𝑖 ∙ ∆𝑙⃗⃗⃗⃗ 𝑖

𝑛

𝑖=1

 

 

Γ𝛾(𝐸⃗⃗) = 0 

CAPACITA’ e CONDENSATORI 

𝐶 =
𝑄

𝑉0
      capacità di un conduttore 

 

𝐶 =
𝑄

∆𝑉
      capacità di un condensatore 

 

∆𝑉 = 𝐸𝑑          𝐶 = 𝜀0
𝑆

𝑑
 

 
𝐶𝑒𝑞 = 𝐶1 + 𝐶2      in parallelo 

 
1

𝐶𝑒𝑞
=

1

𝐶1
+

1

𝐶2
      in serie 

 

𝐿 =
1

2
𝑄∆𝑉 =

1

2
𝐶(∆𝑉)2 =

𝑄2

2𝐶
      lavoro di caricamento 

 

𝑢 =
1

2
𝜀0𝐸

2       densità di energia elettrica 

 

 

CORRENTE 
ELETTRICA 

INTENSITA’ di CORRENTE 𝐼 =
∆𝑄

∆𝑡
 

PRIMA LEGGE di OHM 
SECONDA LEGGE di OHM 

∆𝑉 = 𝑅𝐼 

𝑅 = 𝜌
𝑙

𝑆
 

RESISTORI 

𝑅𝑒𝑞 = 𝑅1 + 𝑅2       in serie 

 
1

𝑅𝑒𝑞
=

1

𝑅1
+

1

𝑅2
       in parallelo 

EFFETTO JOULE 𝑃 = 𝑅𝐼2 =
∆𝑉2

𝑅
= 𝐼∆𝑉 

CIRCUITI RC in corrente 
continua 

𝐼(𝑡) =
𝑓𝑒𝑚

𝑅
𝑒−

𝑡

𝑅𝐶            𝑄(𝑡) = 𝐶𝑓𝑒𝑚 (1 − 𝑒
−
𝑡

𝑅𝐶)      carica 

 

𝑄(𝑡) = 𝐶𝑓𝑒𝑚𝑒
−
𝑡
𝑅𝐶 = 𝑄𝑚𝑎𝑥𝑒

−
𝑡
𝑅𝐶  

 

 

  



 

CAMPO 
MAGNETICO 

FORZA di LORENTZ 
FORZA MAGNETICA su un 

FILO PERCORSO da CORRENTE 

𝐹⃗ = 𝑞𝑣⃗ × 𝐵⃗⃗ 
 

𝐹⃗ = 𝐼𝑙 × 𝐵⃗⃗ 
MOMENTO MAGNETICO e 

MOMENTO TORCENTE di una 
SPIRA 

𝜇𝑚⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐼𝑆    

𝑀⃗⃗⃗ = 𝜇𝑚⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ × 𝐵⃗⃗ 

CAMPI MAGNETICI GENERATI 
da CORRENTI 

𝐵 =
𝜇0

2𝜋

𝐼

𝑟
      filo percorso da corrente 

 

𝐵 = 𝑁
𝜇0𝐼

2𝑅
     spira di corrente nel centro 

 
𝐵 = 𝜇0𝑛𝐼   solenoide 

FORZA MAGNETICA fra DUE 
FILI PERCORSI da CORRENTE 

𝐹12 =
𝜇0
2𝜋

𝐼1𝐼2
𝑑
𝐿 

FLUSSO del CAMPO 
MAGNETICO e 

TEOREMA di GAUSS 

Φ(𝐵⃗⃗) = ∑ 𝐵⃗⃗𝑖 ∙ ∆𝑠𝑖⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗𝑛
𝑖=1             

 

  Φ(𝐵⃗⃗) = 0 

CIRCUITAZIONE del CAMPO 
MAGNETICO (Teorema di 

Ampère) 

Γ𝛾(𝐵⃗⃗) =∑𝐵⃗⃗𝑖 ∙ ∆𝑙⃗⃗⃗⃗ 𝑖

𝑛

𝑖=1

 

 

Γ𝛾(𝐵⃗⃗) = 𝜇0∑𝐼𝑖
𝑖

 

 

 

 


